

# 国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

## 中央军委决定调整组建3所军队院校

国防部新闻发言人蒋斌5月15日下午就近期涉军问题发布消息并答记者问。

### 3所军队院校均面向社会招收普通高中毕业生

蒋斌介绍，贯彻落实党的二十届三中全会精神，适应军兵种结构布局调整和军事人才培养需要，近日，中央军委决定，调整组建中国人民解放军陆军兵种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军联勤保障部队工程大学等3所院校，均为高等教育院校，面向社会招收普通高中毕业生。其中，陆军兵种大学以陆军装甲兵学院、陆军炮兵防空兵学院为基础组建，校本部位于安徽合肥；信息支援部队工程大学以国防科技大学信息通信学院、陆军工程大学通信士官学校为基础组建，校本部位于湖北武汉；联勤保障部队工程大学以陆军勤务学院、陆军军事交通学院本部及所属汽车士官学校为基础组建，校本部位于重庆。3所新组建院校招生专业、招生数量等信息，后续结合年度招生计划适时发布。

### 中方愿与俄方不断增强两军关系良好发展势头

有记者问，近日，国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，其间中国人民解放军仪仗司礼大队仪仗分队参加阅兵活动。请问中方将如何推进两军关系发展？

蒋斌说：“今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这一特殊历史节点，习近平主席应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。习近平主席与普京总统举行会谈，就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见，一致同意坚定不移深化战略协作，推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。其间，中国人民解放军仪仗司礼大队仪仗分队参加红场阅兵活动，受到广泛关注和热烈欢迎。”

蒋斌表示，近年来，中俄两军关系保持高水平运行，持续深化高层交往，组织联合空中战略巡航、海上联合演习，相互支持对方举办重要纪念庆典活动等。中国军队愿与俄方一道，在两国元首战略引领下，进一步深化战略互信、加强战略沟通、拓展务实合作，不断增强两军关系良好发展势头，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新的内涵，为维护和加强全球战略稳定发挥重要作用。

### 赖清德歪曲二战历史、背叛民族令人不齿

有记者问，据报道，民进党当局日前在台北宾馆首次举办纪念二战“欧洲胜利日”活动，该场所是日本殖民统治时期的总督住地，赖清德妄称台湾与欧洲正面对“新极权集团的威胁”。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，赖清德在岛内大搞独裁专制、“绿色恐怖”，煽动两岸对立对抗，导致台海紧

张动荡，是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。为了蹭热点、刷存在，赖清德厚颜无耻地站在日本侵略者曾经践踏台湾的地方，散布欺世盗名的谬论，歪曲二战历史，夹带“台独”私货，背叛民族，令人不齿。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分，《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权，历史和法理事实不容置疑，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。”蒋斌强调，任何数典忘祖、“倚外谋独”的言行必遭世人的唾弃和历史的审判。

### 国防部要求菲方停止一切侵权挑衅的危险举动

针对有关菲律宾近期频繁派护卫艇企图侵闯中国黄岩岛领海，并炒作中国军舰采取“高风险”机动动作等相关报道，蒋斌表示，黄岩岛是中国的固有领土。他说，近日，菲律宾军舰企图强闯中国黄岩岛领海，中方采取必要措施予以拦阻驱离，完全正当合法、专业克制。

蒋斌强调：“菲方所作所为极不负责任，危险接近中方舰艇，严重威胁中方主权和安全。我们要求菲方停止一切侵权挑衅的危险举动，不要挑战中方维护国家领土主权和海洋权益的坚定决心，否则只会自食苦果。”

据新华社



5月15日下午，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人蒋斌大校就近期涉军问题发布消息。图据国防部官方网站

同步播报

## 生于四川 国防部首位“80后”新闻发言人亮相

“各位记者朋友，大家好，我是国防部新闻局副局长、新任国防部新闻发言人蒋斌。非常荣幸在这个全新的工作岗位与大家结识。”中国国防部15日就近期涉军问题发布消息，新任新闻发言人蒋斌当天正式亮相。

有媒体梳理指出，蒋斌是中国国防部第9位新闻发言人，也是首位“80后”新闻发言人。

据公开资料显示，蒋斌，男，1982年出生于四川。1999年考入原解放军外国语学院，2003年毕业后历任助理翻译、参谋、国防部国际军事合作办公室翻译室主任等职。2024年6月任国防部新闻局副局长、大校军衔。曾在英国伯明翰大学学习，获国际研究硕士学位。

首次以新闻发言人身份

亮相，蒋斌当天围绕中俄两军关系、中国与新加坡举行海上联合演习、菲律宾军舰企图强闯中国黄岩岛领海等近期涉军热点问题回答了记者提问。

“我将努力接好我的前任们交来的接力棒，及时发布国防和军队建设信息，讲好新时代中国军队故事。”蒋斌表示，将真诚地与记者朋友们沟通交流，认真回应大家的关切，“期待与大家相互理解、相互支持，让世界了解真实、立体、全面的中国军队”。

2008年5月，中国国防部首任新闻发言人胡昌明首次公开亮相。2011年4月，中国国防部宣布每月举行1次例行记者会。为更加及时、全面地发布有关中国国防和军队建设的信息，自2025年4月起，中国国防部例行信息发布增至每月3次。据宗欣

## 国家卫健委调查组通报：

# 吊销肖某医师执业证书 撤销董某莹四项证书

新华社北京5月15日电 近日，中日友好医院胸外科肖某被其妻子举报违反生活纪律、医德医风等问题，引发社会关注。15日，国家卫生健康委调查组就调查处置进展情况作出通报。

关于肖某的违规违纪违法主要问题，通报显示，肖某2024年7月在为某患者行胸腔镜下肺叶切除术时，作为此例手术的主要负责人和主刀医生，违反手术安全管理制度，并与巡回护士发生争执，在患者已进入麻醉状态下中断手术进程，擅自离开手术室并带走手术助手，将个人情绪凌驾于患者生命安全之上，未认识到医师身份的特殊性及其行为给患者带来的医疗安全风险，在婚姻关系存续期间与董某莹

等存在不正当关系，其行为严重违法违反医师职业道德和医学伦理规范，造成恶劣社会影响。中日友好医院已对肖某给予开除党籍、解除聘用关系的处理。北京市卫生健康委依据医师管理法律法规，对肖某予以吊销医师执业证书，并给予五年以上禁止从事医疗卫生服务的处罚，对中日友好医院给予责令限期改正、警告并罚款的处罚。

关于董某莹的违规违纪违法主要问题，通报显示，董某莹于2023年8月通过第三方人事代理机构派遣至中国医学科学院肿瘤医院工作，2023年9月到中日友好医院进行住院医师规范化培训，2024年9月返回中国医学科学院肿瘤医院继续培训，目前尚

未完成住院医师规范化培训。董某莹2019年申请北京协和医学院“4+4”试点班时，入学资格存在造假行为。董某莹报名时提供的大学物理AI、大学物理AII、有机化学B、无机化学B等4门课程，共计16学分系伪造，不符合当年报考资格。

董某莹2023年博士学位论文主体部分（综述除外）与同年毕业的北京科技大学他人学位论文重复率超过20%，存在抄袭剽窃学术不端行为，情节严重。同时，董某莹以第一作者或共同第一作者发表的学术论文有3篇属于不当署名，1篇属于重复发表，存在科研诚信问题。北京协和医学院对董某莹的相关违规违法行为，依据学位管理法律法规、普通高等学校学生管理

规定、高等学校预防与处理学术不端行为办法以及北京协和医学院相关管理办法等规定，按程序撤销董某莹的毕业证书、学位证书。北京市卫生健康委依据医师管理法律法规，对董某莹医师资格证书、医师执业证书予以撤销。

关于北京协和医学院“4+4”试点班核查情况，通报指出，北京协和医学院“4+4”试点班是面向国内外高水平大学招收优秀非医学专业本科毕业生直接攻读博士学位的试点，旨在推动医学教育与多学科融合，探索推进八年制医学教育改革。2019年经教育部批复同意，年均招生规模在30人左右。本次事件暴露出北京协和医学院在录取资格确定、临床实习管理、学位

论文答辩与审查，以及学生思想政治教育等方面存在试点方案不严密、管理不严格、落实不到位等问题，目前北京协和医学院正在深入整改。国家卫生健康委正在会同教育部对北京协和医学院“4+4”试点进行全面评估，督促改革完善。

据悉，国家卫生健康委调查组正联合有关部门，对本次事件涉及的相关单位、人员开展深入调查，对违规违纪违法等问题将严肃追责问责，调查情况将向社会公布。国家卫生健康委将在全国卫生健康系统组织开展医疗质量安全、医德医风专项整治，坚持以人民健康为中心，弘扬职业精神和人文精神，努力为群众提供安全有效便利的医疗卫生服务。